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太原市 2017-2018 学年第二学期八年级期末考试 

生物试卷 

1.某同学在用显微镜观察酵母菌时，发现视野中有一较大污点。为了判断污点的位置，该同 学进行了如下操作:先

转动目镜，该污点不动;再移动玻片标本，该污点随之移动。由此可 以确定这个污点所在的位置是 

A.目镜 B.物镜 C.玻片标本 D.反光镜 

答案:C 

解析:使用显微镜时视野中污点位置的判断。污点只可能在目镜、物镜、载玻片上。依次转动目镜、物镜、载玻片，

污点随之移动的即为污点所在位置。本题污点随玻片移动，故选 C。 

2.以下图示中能正确表示在黑暗环境中二氧化碳和氧气进出植物叶片情况的是 

 

 

 

2                    A.                 B.                 C. 

答案:D 

解析:黑暗环境中植物进行呼吸作用，呼吸作用时吸取氧气，放出二氧化碳。故选 D。 

3.右图中字母 a、b、c、d 分别表示人体的四种生理过程，下列相关描述不正确的是 

             

 

A.a 表示消化过程 

B.b 表示气体交换过程 

C. c 表示过滤 

D.d 表示重吸收 

答案:A 

解析:消化是指大分子物质在消化道内被分解成利于细胞吸收的小分子物质的过程。消化后的营养物质通过消化道壁

进入循环系统的过程叫吸收。图中 a 表示吸收过程，A 选项错误。人体的气体交换包括肺泡内的气体交换和组织里
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的气体交换两个过程。肺泡内的气体交换指血液与肺泡之间的气体交换，b 即为此过程，B 选项正确。血液流经肾

小球时除血细胞和大分子如蛋白质外，其他的物质如水、无机盐、尿素、葡萄糖会过滤到肾小囊腔内成为原尿，c

表示肾小球的过滤作用，C 选项正确。原尿流经肾小管时，大部分的水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回

血液中，d 即表示此重吸收过程，D 选项正确。 

4.小刚在书房听到客厅里电视节目《舌尖上的中国》中记者对美食的描述，不由得吞咽口水。 下列相关说法正确的

是 

A.该反射属于简单反射             B.该反射不需要大脑皮层的参与 

C.这是人类所特有的反射         D.这种反应不属于反射 

答案:C 

解析:图中所描述现象与“望梅止渴”“谈虎色变”为同一类反射，即条件反射。条件反射是后天习得的，在大脑皮

层参与下完成的一种高级神经活动。本题中产生此条件反射的刺激物是语言，所以本题中的这种条件反射是人类所

特有的条件反射。故选择 C 选项。 

5.以下是几位同学在“观察蚯蚓”实验中的重要操作或对蚯蚓的描述，其中正确的是 

A.蚯蚓的身体没有左右、背腹之分     B.需要不时地用湿棉球轻擦蚯蚓体表 

C.蚯蚓的身体不分节，体表有角质层     D.蚯蚓的刚毛能像蜈蚣的足那祥运动 

答案:B 

解析:蚯蚓属于环节动物门，其身体呈圆柱形，有前后、左右、背腹之分，呈两侧对称，具有分节现象，没有骨骼，

在体表覆盖一层具有色素的薄角质层。除了身体前两节之外，其余各节均具有刚毛。蚯蚓依靠纵、横肌的交互舒缩

及体表的刚毛的配合运动。蚯蚓体表分泌的黏液有利于蚯蚓进行呼吸，实验时要保证蚯蚓体表湿润。故 B 选项正确。 

 

6.下列关于细菌和真菌在生物圈中作用的叙述，正确的是 

A.大多数细菌和真菌是生态系统中的分解者 

B.细菌和真菌都是对人和动物有害的 

C.牛、羊胃肠道中的细菌都会导致牛羊患病 

D.引起人患足癣的真菌作为生态系统中的分解者参与物质循环 

答案：D 

解析:A、分解者,是对能够把动植物残体的复杂有机成分分解为可供生产者重新利用的简单化合物的所有异养生物

的一个总称.从细菌的角度来讲,也要分为许多具体情况,大多数细菌是只能作为分解者的异养生物,也有一些细菌

可以利用化学能合成作用自己合成有机物,如硫细菌,这种细菌就不在分解者之列;另外营寄生生活的细菌从活的动

植物体内吸取有机物,也不属于分解者.不符合题意。B、有些细菌和真菌是对人和动物有益处的，故 B 错误。C、

牛、羊胃肠道中的细菌有些是有益菌，故 C 错误。D、引起人患足癣的真菌作为生态系统中的分解者参与物质循环，
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故 D 正确。 

 

7.已知马蛔虫体细胞内有 2 对染色体，如果只研究染色体上的两对基因（如右图），则其

生殖细胞中染色体及基因的组成可能是（   ） 

 

 

A.①②           B.②③          C.①③            D.②④ 

答案：B 

解析:生殖细胞中等位基因会随同源染色体的分离而分离，故①④不符合题意，故正确选项为 B。 

8.下列叙述符合达尔文进化学说观点的是 

A.细菌抗药性越来越强是细菌主动适应环境的结果 

B.狼的犬齿锋利，是长期磨练的结果 

C.有翅昆虫中出现的无翅变异，一定不利于其对环境的适应 

D.野兔的保护色和鹰敏锐的视力，是它们长期互相选择的结果 

答案：D 

解析:A、细菌抗药性越来越强是选择的结果。故 A 错误。B、狼的犬齿锋利，是自然选择的结果，故 B 错误。。C、

有翅昆虫中出现的无翅变异，不一定不利于其对环境的适应，故 C 错误。D、野兔的保护色是长期与鹰的生存斗争

过程中形成的,鹰的锐利目光同样是与野兔的生存斗争过程中形成的,野兔不具有保护色便容易被鹰吃掉,鹰没有锐

利的目光就不易发现野兔,在长期的生存斗争和相互选择中,野兔的保护色和鹰锐利的目光就形成了。所以 D选项是

正确的。 

9.在“精子与卵细胞随机结合”实验中，如果用黑围棋子代表含 Y 染色体的精子，用白围棋子代表含 X 染色体的精子

和卵细胞，在随机结合次数足够多的情况下，实验结果和实验结论应分别是 

A.黑白组合与白白组合比例接近 1：1；生男生女的机会均等 

B.黑白组合与黑黑组合比例接近 1：1；生男生女的机会均等 

C.黑白组合与白白组合比例接近 1：2；生女的机会大于生男 

D.黑白组合与白白组合比例接近 2：1；生男的机会大于生女 

答案：A 

解析： 从性别遗传图解可得出,人类生男生女的机会均等各是即,因此“在‘精子与卵细胞随机结合’的实验中,如果用

黑棋子代表含 Y 染色体的精子,用白棋子代表含 X 染色体的精子和卵细胞,在随机结合次数足够多的情况下”,实验结

果和实验说明的问题分别是黑白组合与白白组合比例接近;生男生女的机会均等. 所以 A 选项是正确的。 
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10.近年来，习近平生态文明思想已逐渐深入人心，“绿水青山就是金山银山”、“共抓大保护，不搞大开发”等绿色生

态理念家喻户晓。下列各项活动中，符合以上理念的是 

A.为丰富我国生物多样性，大力引进国外生物新品种 

B.把濒危动物暂时迁出原地，移入濒危动物繁育中心 

C.为提高经济效益，把荒地开垦为农田 

D.为防止地面污染，把有毒工业废渣埋入地下 

答案：C 

解析: A、为丰富我国生物多样性，大力引进国外生物新品种是错误的，故 A 错误。B、保护生物多样性最为有效

的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护

和管理，又叫就地保护，故 B 错误。C.为提高经济效益，把荒地开垦为农田，是符合生态文明理念的，故 C 正确。

D.为防止地面污染，把有毒工业废渣埋入地下，还会造成土壤等污染，故 D 错误。 

 

二、非选择题（30 分） 

11.（9 分）观察下面几幅与生物生殖发育有关的图示，联系相关知识回答： 

 

 

 

 

（1）图 A、B 所示生物的个体发育过程中，幼体与成体的     和     差异很大，这种发育过程称为变态

发育。 

（2）比较图 D 和 C，结合相关知识，你认为从生殖发育方面来看，哺乳动物比鸟类更高等的原因有哪些?（至少答

出一点） 

 

（3）图 E 所示生物正在进行     （选填：无性生殖；有性生殖），这种生殖方式与图中其他几种生物生殖方

式的本质区别是          。这种生殖方式常用于农林生产，其优势是         

 

答案：（1） 形态构造    生活习性上 

（2） 胎生、哺乳，保证了后代有较高的成活率. 

（3） 无性生殖  有无两性生殖细胞的形成与结合    繁殖速度快，能在短时间内大量繁殖出所需要的植物个体 

 

解析:（1）完全变态发育，昆虫在个体发育中，经过卵、幼虫、蛹和成虫等 4个时期的叫完全变态发育，完全变态
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发育的幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，如蝶、蚕等；不完全变态发育：幼体与成体的形

态结构和生活习性非常相似，但各方面未发育成熟，发育经历卵、若虫、成虫三个时期，例如：蝗虫、蟋蟀、蝼蛄、

螳螂等。  

（2）哺乳动物比鸟类更高等的原因有：胎生、哺乳,保证了后代有较高的成活率. 

（3）图 E 所示生物正在进行无性生殖，这种生殖方式与图中其他几种生物生殖方式的本质区别是有无两性生殖细

胞的形成与结合。这种生殖方式常用于农林生产，其优势是繁殖速度快，能在短时间内大量繁殖出所需要的植物个

体。 

 

12.（8 分）白虎是孟加拉虎的一个变种，出现野生白虎的概率只有万分之一。1951 年有人在印度雷瓦地区捕获一只

雄性白虎，取名莫汉，饲养在一个动物园里。该白虎与一只名叫贝古姆的黄色雌虎交配，产下 10 只虎崽，毛色均

为黄色。为了得到更多的白虎，虎崽们长大后，管理人员让其中的一只取名为面达的雌虎与莫汉进行近亲交配，后

代中出现 4 只白虎。世界上现有人工饲养的白虎 200 余只，均为莫汉的后代。由于栖息地的减少以及人类的乱捕乱

猎，孟加拉野生虎的数量现仅存 3100 余只，再没发现过野生白虎。 

（1）虎种群中第一个白毛基因的出现是由于基因突变导致的，下列实例中的生物也发生了此类变异的是（） 

A.用邀游太空后的普通甜椒种子经选育获得的太空椒 

B.用含有不同优良性状的水稻品种通过杂交获得的具有多个优良性状的杂交水稻 

C.用转基因技术获得的超级鼠 

D.培养芽尖分生组织获得的无病毒草莓幼苗 

（2）孟加拉虎毛色的黄色和白色是一对     性状，如果用 H 和 h 分别表示显性基因和隐性基因，则莫汉、丽达的

基因组成分别是      和        。 

（3）基因的多样性对于个体和整个种群的存亡至关重要，但在个体数量过少的情况下，野生动物有时会选择近亲

繁殖。你认为野生动物的近亲繁殖可能会导致怎样的不良后果? 

答案：（1）A   （2）相对  hh  Hh   （3）遗传病发病率升高 

解析：（1）四个选项中，属于基因突变的是 A。  （2）同种生物同一性状的不同表现形式叫做相对性状，所以孟

加拉虎毛色的黄色和白色是一对相对性状。若用 A和 a 分别表示控制这对性状的显隐性基因,莫汉、丽达的基因组

成,分别为:aa、Aa。（3）野生动物数量较少，因此基因的多样性不丰富，亲缘关系较近，只能是近亲繁殖，带有

相同遗传致病基因的可能性大，得遗传病的可能性较大。 

 

13.（13 分）科学探究 
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人感染 H7N9，禽流感后的早期症状与普通流感相似，起病急，病程早期均有高热(38℃以上）、咳嗽等呼吸道感染症

状，部分病例可迅速发展为急性呼吸窘迫综合征并死亡。那么普通流感疫苗是否可用来预防 H7N9禽流感呢?科研人

员在实验室中进行了研究，请你将其实验的相关内容补充完整并回答问题。 

材料用具  同一窝出生的健康状况相近的小白鼠若干只、普通流感疫苗、H7N9禽流感病毒、注射器等。 

实验步骤 

第一步：将小白鼠平均分为两组，编号为甲组和乙组。 

第二步：给甲组小白鼠          ，乙组不做任何处理。其它饲养条件           。 

第三步：一段时间后，分别给甲、乙两组小白鼠注射等量的             。 

第四步：每日连续观测两组小白鼠的表现及生理指标（如体温）。 

实验结果：甲、乙两组小白鼠都出现了流感症状。 

实验结论：                                                                  。 

回答问题： 

（1）H7N9禽流感的病原体是      ，其结构上区别于细菌的特点是         。从传染病流行的基本环节来看，患

H7N9型禽流感的禽类属于        。 

（2）如果研制 H7N9型禽流感疫苗成功，人们可通过注射疫苗来提高对该病的免疫能力，因为注射疫苗后体内会产

生相应的       ，后者可以发挥        （选填：非特异性；特异性）免疫的作用。 

（3）发现禽流感疫情时，为了防止禽流感病毒从禽类传染给人，请你提出一些预防的具体措施（至少提出一条）： 

答案：实验步骤：第二步，给甲组小白鼠注入一定量的普通流感病毒；第三步，注射等量的 H7N9禽流感病毒； 

实验结论：普通流感疫苗不能用来预防 H7N9禽流感。 

回答问题：（1）H7N9病毒； 病毒没有细胞结构； 传染源。（2）抗体；特异性。  

（3）预防传染病的措施包括:控制传染源、切断传播途径和保护易感者.发现禽流感疫情时,应尽量避免与禽类接触,

接触禽畜后切记要用洗手液及清水彻底洗净双手;对鸡肉等食物应彻底煮熟;平时应加强体育锻炼,注意个人卫生

等。 

解析：第二步:该实验探究普通流感疫苗是否可以用来预防甲型流感。实验变量:是否注射流感疫苗,在甲组体内注

射普通流感疫苗,作为实验组,乙组不处理,作为对照组。 

第三步:对照实验是指在研究一种条件对研究对象的影响时,所进行的除了这种条件不同之外,其他条件都相同的实

验.所以一段时间后,再分别给甲、乙两组小白鼠注射相同且等量的 H7N9禽流感病毒,观察两组小白鼠的生活状况。  

(3)实验结论:普通流感疫苗不可以用来预防 H7N9禽流感。  

(4) H7N9 禽流感的病原体是病毒，病毒与细菌的结构区别是没有细胞结构。从传染病流行的基本环节来看，患 H7N9

型禽流感的禽类属于传染源。 
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如果研制 H7N9 型禽流感疫苗成功，人们可通过注射疫苗来提高对该病的免疫能力，因为注射疫苗后体内会产生相

应的抗体，后者可以发挥特异性免疫的作用。 

预防传染病的措施包括:控制传染源、切断传播途径和保护易感者.发现禽流感疫情时,应尽量避免与禽类接触,接触

禽畜后切记要用洗手液及清水彻底洗净双手；对鸡肉等食物应彻底煮熟;平时应加强体育锻炼,注意个人卫生等。 


